

严防溺水事故发生 守护学生生命安全

邵阳日报记者 李超 通讯员 王会科



JIAOYU

扎根教育 初心如一

——记市六中教师王冬云

邵阳日报记者 李超 通讯员 张丽艳

自1996年从教,特别是2000年入党以来,王冬云始终忠诚于党的教育事业,时刻发挥先锋模范作用,用满腔热情和高尚人格恪尽职守、立德树人,培养了一批又一批优秀学生。

优秀的老师影响学生的一生,同时也推动着学校的发展。王冬云深感责任之重,20多年来,她专注于教育教学,不仅仅把教师看作是职业,更把它看作是一项神圣而高尚的事业。无论是班主任工作还是语文教学工作,她都能扎实严谨,用爱心耐心和细心,培养学生的行为习惯,更以自己的身体力行人格魅力感化学生。

在教学实践中,王冬云一直在思考“什么是真正的教育”“怎样当好教师”“如何培养真正的人”等问题。她为自己制定了成长规划,每学期要实现什么目标,每个月要做什么语文教学研究,每星期要读什么专业书,每天要和几个学生谈话,这在她看来比什么都重要。她从不放弃学习的机会,常常虚心向同行们请教,厚积薄发,执着追求,并从中享受教育的乐趣。

在教学上,王冬云认真备课,积极钻研教材,针对不同学生的个性差异,寻求最佳的教学方法因材施教。在教学中,她注重“以人为本”,突出学生的主体地位,采用不同的教法和学法,运用灵活有效的教学方法活跃课堂气氛,启发和调动学生学习的积极性,并注重挖掘他们的闪光点,对学生取得的哪怕是微小的进步都给予表扬,激发学生的学习兴趣,培养他们良好的学习习惯,向课堂45分钟要质量。为了有效提高学生写作水平,她坚持每天批改学生日记,耐心指导学生习作,实时了解学生思想动态,给青春期的他们答疑解惑和正确指引。作为任课老师,她是学生们赖以信任的知心姐姐,学生愿意向她倾吐学习和成长中的困惑,并在她的指引下健康成长;作为班主任,她所带的班级学生幸福指数最高,学生自觉不自觉地以她为榜样,快乐学习,快乐成长。

敬业的工作态度、务实的工作作风、突出的工作业绩,让王冬云先后获得了一系列荣誉:多次获得市教育局嘉奖,先后被评为市“优秀教师”“优秀共产党员”;她所带班级的语文成绩在同年级名列前茅;多篇论文在省、市级刊物上发表;指导学生在国家、省、市级写作大赛中获奖,她本人多次被评为优秀指导老师;多次担任“国培计划”带教师,并评为“优秀”;担任学校初中语文教研组长,多次带领团队获得教学大赛一等奖,教研组还获得湖南省“芙蓉标兵岗”称号。

践行社会主义核心价值观
爱岗敬业



8月6日,市十一中组织工作人员对校园进行消毒。连日来,市十一中召开多次会议部署疫情防控工作,坚决落实班子成员带队24小时校内值班,严格执行师生暑假行程和身体健康状况“日报告、零报告”制度,加强暑假校园“封闭式”管理,筑牢校园安全防线。
通讯员 匡艳彩 摄

知》,明确了各地各部门、各单位在预防学生溺水工作中的具体任务,列出了“邵阳市预防学生溺水联防联控责任清单”,对各地各级的属地责任、有关部门的部门责任以及学校和家长的责任进行了进一步细化。

做好学生防溺水工作,要堵更要疏。从目前的情况看,不论是学校、家庭的监管,还是乡镇(街道)、村(社区)的巡逻劝阻,抑或是警示牌上的温馨提示,都是属于“堵”的范畴,更多是外因在起作用,要切实构筑起学生防溺水的坚固防线,更需要从学生自身以及他们的需求着力,有的放矢。

玩水,是孩子们的天性。但纵观全市,真正能为中小學生提供亲水、游泳的场所少之又少,游泳技能、自救技能又没有在中小學生中间全面推广普及。据相关媒体报道,目前,长沙市向中小學生免费开放游泳场所和开展游泳等体育项目的免费培训,尽管我市暂时还无法做到,但有条件的乡镇(街道)、村(社区)还是可以先行先试,开辟出固定的游泳场所供辖区内的中小學生,特别是留守儿童使用,同时招募志愿者开展游泳技能培训,通过固定区域的定点管理,再加上野外水域的巡逻劝阻,实现疏堵结合,才能切实做好学生防溺水工作。

防溺水工作还不够重视,对河、塘、水库的包保责任不到位,对留守儿童等高发人群情况掌握还不够准确,部分水域的警示标识标牌不醒目,乡村游泳配套设施稀缺。

三是风险隐患消除不彻底。部分乡镇麻痹大意,心存侥幸,没有按要求建立健全定人、定时、定点的重点水域安全巡查值守机制,对村级工作检查督促不到位,村级末端行动滞后;少数乡镇仍有部分山塘水库未设立防溺水警示标牌,大部分危险水域未设置简易救生设施。

疏堵结合求实效

找准了问题症结,就牵住了防溺水工作的“牛鼻子”,必须精准施策,齐抓共管,建立健全“党委政府领导、部门分工协作、社会广泛参与、家校联防联控”的防溺水工作机制,切实筑好筑牢防溺水工作安全防线。

近段时间,我市先后多次召开专题会议研究部署学生防溺水工作。要求各地各部门、家庭、学校进一步加强宣传教育,压实工作职责,落实安全防范措施,强化风险隐患排查整治,千方百计做好学生防溺水工作。7月6日,市委教育工作领导小组还印发了《关于落实预防学生溺水十六条措施的通知》



7月29日,市教育技术装备所党支部组织党员来到绥宁,开展“重温峥嵘岁月、传承红色精神”主题党日活动。

活动中,党员们先后来到鸡公坡红军烈士纪念馆及鸡公坡战役战场遗址、红军战地救护所旧址、“独臂将军”贺炳炎的残肢墓等地,了解鸡公坡战役的经过,学习革命先烈在鸡公坡战役中的革命精神,以及贺炳炎将军的“硬骨头”精神。图为党员们参观硬骨头精神红色研学场所。

邵阳日报记者 李超 通讯员 唐圣祝 摄影报道

护苗使者李伶芳

邵阳日报记者 李超

从事幼教工作七年,市蓓蕾幼儿园教师李伶芳先后担任保育员、配班教师、班主任和年级组长。无论身处何位、所任何职,她都始终严格贯彻落实党的教育方针,坚持幼儿教育要求和儿童成长特点,以爱育人、以德树人,努力为幼儿灌溉爱的春雨,用心血和汗水呵护一株株“幼苗”茁壮成长。

担任保育员时,李伶芳每天除了做好班级卫生、幼儿生活护理工作外,还会利用休息时间帮助班上老师布置环创。一有时间,她就去听其他老师的课,做好笔记。为学习线描画,她牺牲休息时间,向有经验的教师请教,并主动请求每周上一堂线描课,邀请班上老师听课评课。最终,在年终考核时绘画得了单项第一名。

在担任配教时,她每天提早到校学习骨干教师的教学经验,即使在怀孕期间,她依旧认真负责对待工作,在自己的努力下逐渐成为一名优秀的主班老师。由于上课时用嗓过度,导致她的

声带出现问题,声音也变得嘶哑,为了不耽误教学,她始终咬牙坚持着,仅靠药片来缓解。怀孕期间,李伶芳每天呕吐不止,但她依旧坚守在教学第一线。

“勤能补拙”是她不断向前的动力。在工作中,她根据自己的弱项制定计划,利用休息时间主动向“师父”请教,向资深教师学习、向领导询问课改意见。她还积极参加园内组织的各项活动,在实践中磨练自己、提升自己。

升任年级组长以来,她努力协调年级组内的各项工作,处处以身作则,开展年级组活动,她与年级组的其他老师共同协商、集思广益,一起为幼儿创设充满互动气息的学习环境,让幼儿的各项能力都有所提升。

七年时间,李伶芳从一个青春懵懂的毕业生成为幼教骨干。一路走来,兢兢业业,不断进取的她被评为园内首批“师德标兵”,她所撰写的十余篇论文分获省一、二、三等奖,她组织的大班美术活动《七彩鲤鱼旗》在市教师继续教育培训中被评为“优秀微型课”。

教育随笔

暑期托管服务必须以看护为主,而不是以学习教育为主。

近日,教育部发布了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》,支持有条件的地方开展暑期托管服务工作。引发社会广泛热议,也出现了一些担忧:暑期托管服务会不会成为学生的“第三学期”,会不会导致学校集体补课,会不会加重学生家长的经济负担,会不会影响教师和学生们的假期休息等等。对此,教育部基础教育司司长吕玉刚进行了公开回应,明确指出,暑期托管服务不是“第三学期”。

首先,我们要明确,教育部支持学校探索暑期托管服务,目的是满足广大家长需求、解决学生暑期“看护难”问题,引导和帮助学生度过一个安全、快乐、有意义的假期。对于教师和学生来说,暑期仍是假期,不是学期的延长,不是“第三学期”。支持学校探索暑期托管服务,是因为家长有需求、有困难,可以确保有些上班族家庭不因为学校放暑假而使孩子处于无人监管看护的放任状态和无安全保证的危险状态。

其次,暑期托管服务必须以看护为主,而不是以学习教育为主。在做好看护的同时,学校要利用自己的资源设施,合理组织提供一些集体游戏活动、文体活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展等服务,但不得组织集体补课、讲授新课。

再次,暑期托管服务必须坚持学校主动、社会参与的原则。暑期托管服务的责任主体是学校、家庭、社会等,学校要主动承担社会责任,充分发挥资源设施优势,开放教室、图书馆、运动场馆等各类资源设施,组织开展集体游戏活动、文体活动、综合实践等。同时,学校要积极会同共青团、妇联、工会、社区等组织,通过多种途径、多种形式提供学生暑期托管服务。

第四,暑期托管服务必须坚持自愿参与原则。学校开展暑期托管服务,必须尊重教师和学生的自主意愿,完全由教师自愿参与,学生自愿报名,不得强制要求教师和学生参加。托管服务不得影响教师暑期参与教研、培训的时间,不得影响学生暑期走出教室实验室、回归自然、放松身心,必须保障教师和学生暑期得到充分休息。对于自愿参与的教师,学校应参照课后服务相关政策,给予适当补助。

第五,暑期托管服务必须坚持公益普惠原则,不得加重学生家庭经济负担。开展暑期托管服务,要完善经费保障机制,可参照课后服务相关政策,采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。必须严格依法依规,制订收费标准。学校不得违规收费,更不得假借托管服务趁机敛财,牟取非法利益。

最后要强调的是,暑期托管服务必须绝对保证学生安全。因此,学校在组织集体游戏活动、文体活动、实践活动等时一定要量力而行,不能存在安全隐患。

暑期托管服务不是『第三学期』

邵阳学院 刘运喜